

温暖过年 重建新生 ——积石山地震灾后一月回访

新华社 姜伟超 胡伟杰 王紫轩

2023年12月18日深夜,甘肃省积石山县发生6.2级地震。在甘肃,地震导致5万余户家庭受灾,其中,14万余名群众需要紧急安置。物资供应、安置重建、温暖过冬,多项任务艰巨复杂,考验着积石山县全体干部群众。震后一月有余,记者回访积石山县,看到了人们为灾后新生活展开的谋划与努力。

在石塬镇秦阴村安置点上,一张特殊的清单摆放在村委会办公桌上。这是一张地震发生后11天里,该村接受全部援助物资的清单。接收种类达61种,涵盖米面粮油到牙膏洗衣粉等全部日常生活用品,还有各种副食、电饭煲、棉被衣物等。这张清单是积石山县震后物资援助的缩影,在积石山县受灾的每个村子里,都能看到这样的清单。

这些物资来自全国各地,有中央、省、市拨付的应急物资,也有各地爱心企业、爱心人士的捐赠。除了一次性发放的物资外,还有定期收到的物资,免费的炭火、蔬菜、卫生用品等,电信运营商甚至将免费的无线网络接入到群众家中。

再见到秦三虎时,他已和老伴从秦阴村的帐篷安置点搬进了活动板房。走进“新家”,炉膛里的火烧得正旺,墙边堆满了各种物资。

“米面油够吃好几个月,过冬的煤炭、炉子也有人送,现在什么都不缺,

只有一个心愿,就是早点搬进新家。”秦三虎告诉记者。

在安置点上,卫生室、临时警务室、村委会、邮局等一应俱全,满足了受灾群众基本公共服务需求。有的人家已早早贴上了春联和福字,有的去山下的镇子上采购。拉着农副产品的车前、铺开的地摊旁,都围满了采购年货的人。

除了渐浓的年味,在安置点上,还有热火朝天的干劲。

在大河家镇陈家村,一场场针对家政、护理、烹饪等的技能培训活动正在开展。吴志林是电焊班的第一批学员。地震时,他家的二层小楼出现坍塌,本打算去南方务工的他留下来照顾妻子和7岁的女儿。“听说有培训,村里只要是年龄合适的青壮年都报名了。手上学点东西,心里就踏实了。”

除了电焊工,砌筑工、钢筋工、架子工培训等都在展开,吴志林和村里的年轻人摩拳擦掌,准备学习一门技术,在来年的重建中大干一场。有村民告诉记者,明年全家都不去外地,就在家门口务工。

“那边是家政培训班,我妻子也报名了。”吴志林指向隔壁一间板房,小小的屋子里挤满了来听课的妇女,每个人都带着小本,边听边记。她们在老师的带领下分组训练,有的练习洗涤、熨烫、除污,有的给人体模型翻身、按摩,讨论声此起彼伏。

记者从积石山县人社局了解到,

截至1月26日,各安置点累计开展劳务培训5973人次,类型涵盖电焊、家政、护理、中式烹调等。

重建如何进行,党委政府拿方案,群众更要拿主意。每家每户都有不同的问题,是原址重建,或易地搬迁,或维修加固,都要征得群众的同意。

这些天,在积石山县各个灾后安置点上,一场场别开生面的协商会议正在紧锣密鼓地召开。

石塬镇党委书记李自蛟一直在各个安置点上跑来跑去,召开村民大会,倾听群众意见,宣传重建方案和政策。

在宋家沟村,李自蛟和干部们鼓励每位群众讲出自家困难和问题,一一记录在本子上,并写下群众的姓名和联系方式。

李自蛟告诉记者,为方便群众生产生活,他们考虑在集中安置中采取以大规模安置和小规模安置相结合的方式,在避让灾害隐患的前提下,全县初步遴选了13个大的集中安置点和34个大的集中安置点。

积石山县委副书记祁小军介绍,为高质量完成重建工作,全县已谋划上报各类灾后重建项目300余项,涵盖居民住房、基本公共服务、交通设施、城乡设施、生态修复、产业修复、防灾减灾。

日子更有希望,生活更有信心。目前,在各级党委政府领导下,积石山县干部群众正在走出阴霾,迈向新的生活。许多群众已互相约定,来年在新的家园见面。

打造冬季美丽乡村

近日,游客在河北省遵化市山里各庄的山庄雪乡景区游玩。

冬日里,河北省遵化市团瓢庄镇山里各庄村积极开发冰雪旅游项目,打造冬季美丽乡村,吸引游客前来参观游玩,走出一条冬季特色乡村旅游之路。

新华社 刘满仓 摄



专挑短视频博主下手 江西捣毁一诈骗团伙

新华社 赖星

冒充短视频平台客服,以“限流”为要挟,同时许诺“推广”“涨粉”等福利,引诱博主购买虚假套餐,从而达到诈骗钱财的目的,受害短视频博主逾万人……2023年12月以来,江西省九江市浔阳区警方对一起电信网络诈骗案发起全面打击,打掉一特大电信网络诈骗团伙,抓获犯罪嫌疑人89名。

2023年10月,一名自称某短视频平台“官方客服”的人员添加了短视频

频博主小李的社交账号。“客服”告诉她,短视频平台发现其发布的视频定位不准,自动将小李的主页标签由“美食”改成“限流”状态,并将更改标签后的主页截图发给小李。

小李听信了“客服”的话,“客服”趁势推荐小李成为短视频平台扶助商家,许诺不仅可以为其解除“限流”状态,还可以获得“涨粉”等福利。小李向“客服”支付990元后成为平台扶助商家,但“客服”承诺的福利没有兑现。

九江市公安局浔阳区分局办案人员介绍,这名“客服”所在的团伙包装

成“科技公司”,通过非法途径购买短视频博主相关信息,从中挑选适合的诈骗对象。团伙成员使用技术手段非法篡改短视频博主主页标签,让短视频博主误以为自己的短视频账户被限流,并借机推销600元至2380元的服务套餐,称可以帮他们解除“限流”状态并引流、涨粉。

据统计,该团伙每月成交量超过1000单,受害短视频博主逾万人。今年1月,警方已抓获89名犯罪嫌疑人,其中团伙核心成员全部落网。目前,案件正在进一步侦办中。

美国:

滑雪客被落缆车上 困守15小时

新华社 欧飒

美国一名女子日前去塔霍湖滑雪时被落在缆车上无人知晓,熬了15个小时,在缆车上过了一夜才脱离困境。

据美联社27日报道,这名女子名叫莫妮卡·拉索,25日下午5时左右在塔霍湖海文莉滑雪场坐上缆车。她说,自己太累了,不想滑雪下山。

拉索坐上缆车几分钟后,缆车却停了,拉索大声呼救,得不到任何回应,而她的手机没带在身上。她说:“我绝望地尖叫,嗓子都哑了。”

拉索的几个朋友25日当天向当地警方报告与拉索失联的情况,但是直到26日上午滑雪场缆车恢复正常运行,工作人员才发现拉索在缆车上熬了一夜。

滑雪场夜间最低气温为零下5摄氏度,拉索不停地搓手搓脚抵御寒冷。

当地救援部门负责人金·乔治说,他们26日早上8时半左右接到警方要求他们前去救援的通知。拉索“神志清醒”,拒绝就医。

乔治说,自己从业23年以来从未遇到这种情况。

滑雪场方面称正在调查事件经过。

阿根廷:

知名国家公园发生火灾

新华社 杨舒怡

阿根廷消防人员27日说,一处著名国家公园发生火灾,“火势失控”,消防人员正在奋力阻止大火蔓延到两座邻近城镇。

法新社援引消防人员的话报道,洛斯阿莱尔塞斯国家公园火势迅猛,过火面积已达大约600公顷。

据公园应急部门主管马里奥·卡德纳斯描述,“火势已经失控”,当前灭火条件“不理想”,“我们遭遇大风和高温天气,这使得灭火工作困难重重”。

洛斯阿莱尔塞斯国家公园位于阿根廷南部巴塔哥尼亚地区,已列入《世界遗产名录》,以冰川、湖泊和森林景观著称。当下正值南半球夏季,巴塔哥尼亚地区往年夏季凉爽多风,但今年气温屡屡突破40摄氏度,眼下已有两省因高温及火灾风险宣布进入紧急状态。

消防人员27日继续灭火,力图阻止火势蔓延到附近的埃斯克尔、特雷韦林两镇。

法国游客美国公园寻宝 收获7.46克拉钻石

新华社 欧飒

一名来自法国巴黎的游客日前去美国阿肯色州钻石坑公园寻宝,将一颗重7.46克拉的钻石收入囊中。

据美国有线电视新闻网27日报道,这名游客名叫朱利安·纳瓦斯,这个公园本来不在他计划行程内,他去美国是为了去佛罗里达州卡纳维拉尔角太空基地观看“游隼”月球着陆器发射,在发射结束后听朋友说起这个公园便决定前去寻宝。

纳瓦斯11日早晨9时左右进入公园,租了一套基础版的寻宝装备后开始在大雨后泥泞的地里寻找钻石。他说:“这是个累人活儿。”

找了几个小时后,纳瓦斯拿着一些他认为可能是钻石的石头去公园“钻石发行中心”寻求鉴定,在那里得知自己找到一颗重7.46克拉的深棕色钻石。

公园方面说,这颗钻石是自2020年美国男子凯文·基纳德发现一颗重9.07克拉钻石后在公园发现的最大钻石,也是公园1972年建立以来发现的第八大钻石。

纳瓦斯打算将这颗钻石一分为二,一颗送未婚妻,另一颗送女儿。

阿肯色州钻石坑公园地下9500万年前有一个火山通道,火山爆发时,地下的钻石被抛到熔岩上部,因此公园地下蕴藏大量钻石。1906年,这块地的所有者、名叫约翰·赫德尔斯顿的农夫在这里发现第一颗钻石,引发“挖钻石热”。1972年,阿肯色州政府买下这片地,设立公园,允许公众有序寻找钻石。

从赫德尔斯顿起,人们在这片地已发现超过75万颗钻石。